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B a l i i t f a l r a . 

Al patru/ea împrumut intern de răsboiu. 
Guvernul statului ungar, acum în a douăzeci şi doua lună 

de îngrozitor răsboiu pustiitor, apelează a patraoară la senti
mentul de datorie al cetăţenilor, învitându-i, să contribuie din 
avutul lor la suportarea cheltuelilor extraordinare, ce le reclamă 
nefericita epocă, în care toate popoarele europene sunt avizate 
la propriile lor puteri materiale. 

E uşor de priceput, că între împrejurările grele, prin cart 
trecem, statul, pentru continuarea răsboiului şi pentru asigu
rarea învingerii finale, are trebuinţă de braţe şi de bani mulţi. 
Braţe sunt. Acelea însă trebuiesc înarmate; trebuie să fie în ele 
însufleţire, putere şi statornicie. Spre scopul acesta nu-i deajuns 
iubirea de patrie şi spiritul de jertfă al luptătorilor. Trebuesc 
şi bani din greu spre acoperirea lipselor, a căror mulţime şt 
mărime noi, cari suntem la adăpost, nu le putem şti. Atâta 
ştim însă, că averile private ale statului şi diversele competinţt 
şi contribuţii ordinare, ce se încasează, nu sunt suficiente pentru 
acoperirea cheltuelilor extraordinare. Din cauza aceasta se adre
sează statul cetăţenilor proprii pentru creditarea banilor de lipsă 
în forma unui împrumut. 

Autorităţile bisericeşti, şcolare şi administrative, gazetele 
şi revistele îndeamnă şi sfătuesc publicul mare, să ia parte la 
noua emisiune a împrumutului de răsboiu, punându-se toţi, cari 
numai pot, în o nobilă emulare pentru succesul acestei necesare, 
măreţe şi umanitare operaţiuni financiare. Precum mamele spartane 
îşi trimiteau fiii în luptă, ca să învingă, ori ca prin moartea 
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lor de eroi să ridice gloria patriei şi precum beliducele aruncă 
ostaşii în foc, ca să doboare pe duşman, ori ca prin jertfirea 
lor să asigure învingere combatanţilor, cari le urmează, tot 
astfel se cere acum delà cei cu stare materială, să aducă jertfă 
pe altarul patriei din avutul scutit şi apărat de aceia, pentru 
cari se cere. 

De altcum ceeace se cere delà singulari şi delà societăţi ca 
împrumut voluntar de stat nu e tocmai jertfă. Incontestabil, că e 
un mare bine pentru stat, dar, relative, nu-i un bine mai mic nici 
pentru care dă împrumut statului, — cum e câştig nu numai pentru 
debitorul cult, harnic şi cruţător, care contrage un împrumut 
productiv, ci şi pentru institutul, care în toată liniştea credi
tează aceluia, despre care ştie, că întruneşte destule garante 
morale şi materiale. Ce priveşte garanta, nimenea nu o poate 
da în măsura, în care o dă statul. El e cel mai bun şi mal 
sigur debitor, având şi voinţa şi putinţa de a răspunde îndato
ririlor luate faţă de creditorii săi, anume are un colos de 
avere in edificii scumpe, în pământ fructifer, în păduri valor-
roase, în întreprinderi însemnate industriale şi comerciale şi în 
multe mijloace de comunicaţie, are cetăţeni deştepţi şi harnici, 
delà cari adună diverse contribuţii, e consolidat înlâuntru, are 
o situaţie favorabilă pe câmpul de luptă şi poate să sporească 
şi mărească impositele pentru împlinirea obligamentelor, ce le 
ia asupraşi. 

Un debitor, care prezintă atâtea garante, că poate să-şi 
achite datoriile, trebuie ajutat mai ales că şi tu, cu gândirea, 
cu sentimentele şi cu avutul tău faci parte din personalitatea 
puternică morală a lui. Pe lângă garanta materială a statului 
şi pe lângă conştiinţa atenenţei la aceasta unitate viguroasă 
spirituală mai sunt şi alte împrejurări, cari militează pentru 
sprijinirea cât mai caldă a statului întru realizarea planului 
său. Se ştie adecă, cumcă liferanfii, comercianţii, industriaşii şi 
agricultorii, cari produc mai mult decât reclamă traiul lor, au 
ajuns la mare abundenţă de numărar, tot aşa şi institutele de 
credit şi economii, cărora li-s'au replătit în mare parte capita
lele împrumutate şi li-s'au oferit capitale însemnate ca depuneri. 
Banii adunafi în timpul de faţă foarte rar şi cu greu se pot 
plasa in pământ şi \în edificii. Rămân pe fundul lăzii, ori se 
depun la bănci, cări pot se dee un procent cu mult mai mic 
decât procentul de până acum şi mai ales decât procentul, ce-l 
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dă statul după obligaţiunile de rentă ţi bonurile de tezaur, cu 
cari operează si la contragerea noului împrumut de răsboiu. 

E mare numărul eroilor cunoscuţi şi necunoscuţi ai lup
telor îndelungate şi grele de aproape doi ani şi nenumăraţi 
sunt vitejii muncii, ce se desfăşoară în fabrici şi în câmp pentru 
apărarea patriei; conştiinţa trează a cetăţenilor, iubirea şi ali
pirea lor de ţară va contribui, ca şi numărul acelora, cart îşi 
pun o parte cel puţin din avutul lor pe altarul patriei, să fie 
nesfârşit. Credem, că toţi cei cu modru vor colabora cu însu

fleţire şi cu mână largă la împlinirea cât mai impunătoare şi 
mai frumoasă a cererii statului depusă în prospectul de emi
siune pentru al patrulea împrumut de răsboiu, cu atât mai vârtos, 
ci fac cea mai excelentă plasare de capitale, învestindu-le în 
obligaţiuni de rentă de 6 % ori în bonuri de tesaur de 5 l / t % . 

SENIOR. 

Cetind epistolele sf. Ignaţiu Antiohenul. 
— Gânduri vechi şi totuşi noue. — 

(II. Articol final.) 

Să vedem acum, tot pe temeiul epistolelor sale, cum ni-se 
înfăţişează acest mare sf. părinte, ca păstor al sufletelor. 

P ă s t o r u l s u î l e t e s s . — învăţăcelul iubit al Domnului, 
privind cu ochii minţii chipul Răscumpărătorului său şi al 
nostru, ne asigură că „Dumnezeu dragoste este". 1) Şi privirea 
lui de vultur a pătruns adânc în lumina Soarelui dumnezeesc. 
Pentrucă cu adevărat dragostea I-a adus pe pământ din sânul 
Tatălui pe Cel născut mai înainte de veci. El a venit să faci 
iarăş să strălucească în lumina harului figura întunecată prin 
păcat a omului celui zidit după chipul şi asămănarea lui 
Dumnezeu;*) — a venit să înceapă din nou şi să întărească 
legătura iubirii ce se rupsese între Dumnezeu şi om — lucrul 
manilor Sale — şi pe această cale, restabilind armonia turbu
rată între ziditor şi zidire, să toarne în aceasta vieaţă nouă, 
din belşugul bogăţiei cereşti. „Eu am venit, ca vieaţă să aibă 
şi mai multă să aibă*') — ne spune El însuş. Da, s i aibă 
vieaţă sufletească, dar nu ca până aci, fără o vieaţă sufle
tească curăţită fn focul dragostii mele, luminată de harurile 
Spiritului meu şi nutrită de îndemnurile necurmate şi puter-

l ) I . loan 4, 8. •) Facere, 1, 26. ») loan 10, 10. 
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nice ale tainelor mele. O atare vieaţă îl va ajuta pe om să? 
se ridice sus-sus, în sferele senine ale desăvârşirii, aproape 
de Tatăl luminător, unde este locul său. „Fiţi. desăvârşiţi, pre
cum şi Tatăl vostru cel din ceriuri desăvârşit este". 1) — Grea* 
poruncă dar nu cu neputinţă! Hristos cu vorba şi cu pilda a 
arătat lumii răscumpărate cu sângele său, cum înţelege Et 
această desăvârşire, ajungerea căreia a făcut-o cu putinţă' 
tuturor celor ce vreau şi-şi fac silă. Nu stă doar în al t 
ceva, decât în schimbarea, lăpădarea omului celui vechiu cu: 
faptele lui, şi îmbrăcarea celui nou întru Isus Hristos, cu do
rinţele, năzuinţele şi faptele Acestuia. 1) Ceeace se începe în 
taina sf. botez,') se întăreşte în celelalte şi se plineşte în sf.. 
Euharistie, în care credinciosul în chip real se uneşte cu 
Domnul său. Sf. Atanasie spune adevărul curat când zice, că 
Dumnezeu s'a făcut om, ca din om să facă Dumnezeu.*) 

Hristos a voit să mântuie pe oameni din robia în care 
fuseseră si să-i ridice la locul ce li-se cade, si i-a mântuit-
Cei ce vreau să se ridice, cu ajutoarele lăsate de El, se pot 
ridică. 

Opera aceasta mare şi dumnezeească a răscumpărării^ 
începută în Viflaim şi deplinită pe Golgota, a rămas să-o facă 
cunoscută şi să împărtăşească din ea lumea apostolii şi u r 
maşii acestora: preoţii Legii noue. Conştiinţa acestui lucru e 
limpede în mintea apostolilor. „Adjutores Dei sumus" zice cu 
sfântă mândrie apostolul neamurilor. 6) Gândul acesta le dă 
mângâiere în suferinţe, tărie în primejdii, răbdare în nesucce«e^ 
îi înveseleşte în hule şi ocări şt-i face să salteze de bucurie 
în faţa morţii. Pentru ei nici o greutate nu-i de neînvins, nici 
o oboseală de încunjurat, nici o jertfă de întrelăsat, când e 
vorba de căutarea, ridicarea, îngrijirea oiţelor rătăcite din turma. 
Tatălui, pentru că aceste oiţe sunt răscumpărate cu preţ mare,, 
cu preţul sângelui Păstorului ceresc") şi deoarece au menire 
mare. Pentru aceste oiţe deci în chip îndoit vrednic şi cu 
viincios lucru este ca păstorul cel bun şi sufletul său să şi-l 
pună 7 ) dupăcum Hristos, în a cărui slujbă au întrat şi isprav
nicii tainelor căruia s'au făcut, 8) cu vorba şi cu fapta i-a în
văţat. — Iar apostolii, învăţăcei credincioşi, aşa ştiu şi aşa fac. 

') Mt. 5, 48. ') Colos. 3, 9. •) Gal. 3, 27. 
*) Cf. M. J. Rouët de Journel S. I , Enchiridion Patristicum. Freiburg 

i. Br. 1911. n. 752. 
•) 1. Cor. 3, 9. •) 1. Cor. 6, 20. ') loan 10, 12. e ) ». Cor. 4, 1. 
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1. In ordinea aceasta de idei vom înţelege şi pe sf. Ignaţiu 
— păstorul sufletesc. Inima lui e aprinsă de aceeaşi flacără 
curată a iubirii faţă de oiţele cuvântătoare ale Domnului, caşi 
inima apostolilor. In nimic altceva nu-şi află stare ori alinare, 
decât singur numai în binele trupesc şi sufletesc al celor în
crezuţi grijii lui. Se bucură când îi vede pe calea cea bună 1 ) 
şi e îngrijat când îi vede în primejdie. Pentru ca să-i poată 
ajută e gata totdeauna să-şi jertfească totul, dar totul. „Gata 
sum a-mi pune şi sufletul pentru voi" — scrie el celor din 
Efes.'). Nu se cruţă chiar de loc, pentrucă se socoate drept 
jertfă de spăşire pentru ei.3) 

Pe lângă iubirea aceasta adâncă mai vedem la sf. Ignaţiu 
şi un respect nespus de mare faţă de credincioşi, care împre
jurare îi curăţeşte şi nobilitează în chip deosebit iubirea. 

In ochii lui totalitatea credincioşilor formează o biserică 
măreaţă a Tatălui ceresc, în care singuraticii sunt pietrile 
•ce o compun, ridicat fiind unul fiecare la locul său prin ma
şina lui Isus Hristos, — per machinam Jesu Christi, — care 
nu e alta decât sf. cruce, drept pârghie slugindu-le Spiritul 
sfânt. 1) Tot respectul său faţă de aceste „pietri vii" 5 ) se arată 
.şi atunci, când îi numeşte „deiferi et templiferi, christiferi, sanc-
iiferi 8 . 6 ) Pe faţa acestora el vede strălucind pecetea dumne-
aeirii, în contrast cu necredincioşii, cari poartă semnele lumii, 
•a maicii lor. 7) — Ce e mai firesc acum, decât ca sf. Ignaţiu 
-să-şi îndemne fiii sufleteşti să se iubească şi respecteze şi ei 
unul pe altul, după cum el îi iubeşte şi respectează, prin ce 
întăriţi toţi într'o inimă şi un gând, să poată sta neclătiţi şi 
4ieturburaţi de furtunile lumii! 

Ideile bune îmbiate de sine el nu le-a pierdut nicicând. 
D e ce le-ar pierde acum? „Voi cu toţ i i . . . s i vă cinstiţi îm
prumutat — scrie el celor din Magnesia —, şi nimenea să nu 
privească pe aproapele său după trup, ci s i vă iubiţi unii pe 
alţii totdeauna în Isus Hristos". 9) Pe lângă alte multe motive 
îi îndeamnă la asta şi cinstea steagului. „Nimenea dintre voi 
s ă nu aibă ceva contra deaproapelui său. Să nu daţi prilej 
păgânilor ca pentru puţini neînţelepţi să fie bârfită mulţimea 
•cea întru Dumnezeu*.*) Nu-i destul în»ă ca iubirea să o aibă 

l ) Magn. 1 ,1 . ») Ephes. XXI, 1. •) Ephes. VIU, 1. *) Ephes. IX, 1. 
5 ) 1. Petr. 2, 5. •) Ephe». IX, 2. ') Magn. V, 2. 

J ) Magn. VI, 2. ») Trail. VIII, 2. 
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numai în inimi; aceea trebuie să o arate în faptele îndurării» 
Sunt printre fraţi năcazuri, lipsuri, suferinţe cu duiumul. Acelea 
trebuiesc alinate, mângâiate. Păgânii nu merg cu iubirea până 
acî, dar creştinii trebuie să meargă. îndemn puternic spre acea
sta e sf. Euharistie, în carea ei, împărtăşindu-se de preacuratul 
trup şi sânge al Mântuitorului, capătă ajutoare nenumărate ş i 
negrăite în tot felul de năcazuri şi lipsuri trupeşti şi sufleteştii 
Această sfântă Taină doar e „leacul nemuririi şi contraleacul 
ca să nu moară, ci să trăiască în veci".') Şi nici că se p o a t t 
să fie altcum, dupăce cuprinde în sine, ba este El însuşi, Cel 
ce zisese: Eu sunt calea, adevărul şi vieaţă,') cu nemurirea şi 
dumnezeirea Sa. Despre asta nu încape nici o îndoială. „Ni
menea să nu se înşele — zice sf. Ignaţiu — : chiar şi cele ce 
reşti, mărirea îngerilor, voivozii văzuţi şi nevăzuţi, de nu vor 
crede în sângele Iui Hristos, vor fi judecaţi". 8) Dar dacă e aşa,, 
apoi trebuie să se unească în simţeminte cu Inima milostivă 
a lui Isus, cu care se împreună în sf. împărtăşanie şi să fie 
darnici ca El, şi iubitori de săraci şi oropsiţi cu fapta, iar nu 
numai cu vorba. Chiar prin aceasta se deosebesc şi trebuie 
să se deosebească credincioşii de necredincioşi şi de păgâni,, 
pe cari îi aduce drept pildă de încunjurat. „Uitaţi-vă — le 
scrie el —, cât de tare stau contra voinţii lui Dumnezeu cefe 
ce simţesc altcum despre harul lui Hristos ce a venit la noi„ 
aceia nu-şi bat capul cu iubirea deaproapelui, cu văduvele, cu 
orfanii, cu cei apăsaţi; nu cu cei legaţi ori slobozi, cu flă
mânzii şi sătoşi iV) 

Iubirea efectivă vrea să b întărească acest bun păstor în 
turma sa mai presus de toate, 6) pentrucă e sigur că de v ă 

') Eph. XX, 2. ') loan 14, 6. •) Smyrn. VI, 1. 
*) Smyrn. VI, 2. — Despre aceşti necredincioşi spune sf. Ignatju 

continuative in c. VU, 1. că „se absţin delà euharistie şi rugăciune, fiindcă 
nu mărturisesc că euharistia ar fi carnea Mântuitorului nostru Isus Hristos,. 
care a pătimit pentru păcatele noastre şi pe care Tatăl întru a sa bună
tate a tnviat-o". Se poate învăţa mai limpede prezenţa reală? Şi asta 
când? — Contra lui Axel Andersen şi P. Battifol, după cari aici euhari-
«tia = Gemeindeversammlung, vezi: Dr. G. Rauschen, Eucharistie u. Buss-
sakrament In den ersten sechs Jahrhunderten der Kirche. Freiburg, i. Br. 
1908, p. 4. 

°) Păstorii satelor noastre acum tocmai au un prilej minunat să facă 
asemenea. Zelul şi premergerea lor cu dărnicia vor ajuta mult, foarte mult 
la Înfăptuirea opului mare al iubirii creştine, care este Orfelinatul nostru, 
delà Blaj. 
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succede aceasta, atunci a succes totul. Prin iubirea creştină 
inimile se apropie, încrederea împrumutată creşte, pacea, buna-
înţelegere şi mulţumirea îşi iau sălaş în ceata astfel unită. Iar 
Stăpânul din ceriuri caută cu drag Ia acest mănunchiu de flori 
alese, al căror miros se înalţă sfielnic spre tronul Său, dintre 
spinii şi polomida ce acoper pământul. 

Fericită e turma binecuvântată de Domnul cu un păstor 
bun! Preţul acestuia cine-1 va spune? Oile îl cunosc şi-i ascultă 
glasul Iui, pentrucă e glasul iubirii, care nu poate fi neascultat, 
care e cu neputinţă să fie glasul celui ce strigă în pustie. Mar
toră ne este istoria bisericii. Să ne gândim numai la sf. Ata-
nasie, Vasile cel Mare, loan Gurădeaur şi la ceilalţi preoţi 
mari din răsărit şi din apus. Aceştia au făcut revoluţii uriaşe 
în lumea sufletelor, pentrucă s'au ştiut face — şi au fost vred
nici — să fie iubiţi. Iar iubirea e putere neînvinsă. 

Sf. Ignaţiu încă spune că l-au iubit credincioşii. „M-aţî 
iubit — scrie el celor din Smirna —, şi nefiind eu de faţă şi 
fiind acolo". 1) Cei din Siria au mituit ostaşii cari îl duceau 
în lanţuri spre Roma, ca să se poarte blând cu el.*) — Nici 
nu se poate închipui dealtcum, ca un atare suflet să nu fie 
iubit.11) Vrednic a fost. 

Afară de unirea în iubirea creştină efectivă, episcopul 
Antiohiei a mai avut în vedere o unire, anume: unirea în cele 
ale credinţei. Aceasta e podoaba şi scutul aceleia. Dătătoare 
de ton aici e numai preoţimea, în sânul căreia iarăş face deo
sebire între episcop (totdeauna în singular!), presbiteri şi dia
coni. Nu află destule cuvinte ca să laude deajuns acest co
legiu şi să-i îndemne pe credincioşi — în interesul lor, şi al 
cauzei creştine — la ascultare şi supunere faţă de el. „Vă în
demn — scrie celor din Magnesia —, ca în bunăînţelegere, care 
e plăcută lui Dumnezeu, să vă nevoiţi a face totul, — pe 
episcop avându-1 în frunte în locul lui Dumnezeu şi pe pres
biteri în locul sfatului (senatus) apostolic şi pe diaconii mie 
preaiubiţi, cărora le este încredinţată slujba lui Isus Hristos, 
care mai înainte de veci era la Tatăl şi în sfârşit s'a arătat".*) 
Fără de aceşti conducători chemaţi ai bisericii lui Hristos nici 
să nu încerce să facă ceva, pentrucă binecuvântarea Domnului, 

») Smyrn. IX, 2. ») Funk, o. c. nota delà p. 259. 
*) Câte ar şti să ne spună şi unii dintre preo{ii noştri despre dove

zile de iubire fa{ă de èi a săteanului români 
<) Magn. VI, 1. 
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tipul desăvârşit al armoniei, nu va fi cu străduinţele lor dis-
harmonice. „Precum Domnul fără de Tatăl, cu care era unit, 
n'a făcut nimic, nici EI însuş, nici prin apostoli: aşa nici voi, 
fără episcop şi fără presbiteri să nu faceţi nimic, nici să nu 
încercaţi a prezenta de cuviincios ceva ce aţi făcut voi des-
chilinit; ci adunându-vă împreună, una să vă fie ruga, üna 
cererea, gândul unul şi nădejdea una în iubire, în bucurie 
sfântă.. ." 1 ) 

Persoanelor bisericeşti, pentru statul lor însemnat, li-se 
cade cinste deosebită. Un preot care nu are respect nu poate 
face nimica. Vorbele lui sunt mazăre în părete. Sf. Ignaţiu ştie 
acest lucru, şi de aceea nu pregetă un moment să le lege de 
suflet credincioşilor ca să-şi cinstească conducătorii bisericeşti. 
„Deasemenea cu toţii să fie cu reverintă fată de diaconi casi 
faţă de Isus Hristos, precum şi faţă de episcop, care este tipul 
Tatălui, iar faţă de presbiteri ca faţă de sfatul lui Dumnezeu 
şi săborul apostolilor. Fără de aceştia biserica nu există (non 
vocatur)".*) 

Unde este atare reverintă şi cinstire, acolo nesmintit totul 
merge bine. Binecuvântarea Domnului nu se poate să rămână. 
„Gata sum şi sufletul a mi-1 pune pentru cei cari sunt supuşi 
episcopului, presbiterilor, diaconilor; batăr de-aşi avea norocul 
să am parte cu aceia la Tatăl (in Deo)V) 

Dintre persoanele bisericeşti reliefează în chip deosebit 
figura episcopului. Tuturora, mirenilor şi preoţilor, le dă sfatul 
şi-i îndeamnă din tot sufletul să se grupeze în jurul acestuia 
şi să fie cu el una în cugete şi simţiri. „Ascultaţi de episcop, 
ca şi Dumnezeu să vă asculte pe voi!" 4) Şi iarăş: „Fiţi su
puşi episcopului. . . precum Isus Hristos Tatălui după trup, iar 
apostolii lui Hristos, Tatălui şi Duhului, ca unirea să fie şi 
trupească şi sufletească". 5) — Ori: dacă lumea o privim ca o 

») Magn. VII, 1. 
') Trail. III, 1. •) Polyc. VI, 1. *) Polyc. VI, l. 
b ) Magn. XIII, 2. — Mysteriul sf. Treimi! — Smyrn. I. 1, Hristos „s'a 

născut din fecioară*. — Polyc. VI, 2. pomeneşte sf. botez. In proemiul 
epistolei ad Romanos obvin cuvintele mult discutate despre biserica Romei 
„quae praesidet in loco regionis Romanorum . . .universo caritatis coetui 
prâesidens, ( ' ; r t ? * a t xgo/.áOiirai iv TÓ.T<<I XWQI'OV ^1'of.taiwv.. . 
nQoxaO-ijţitv)) r/;;- àyàxiii). Catolicii văd şi dovedesc, că In acest loc 
t e cuprinde învăţătura despre primatul Scaunului roman, contra protestan
ţilor şi a celorlalţi interesaţi In cauză, cărora fireşte că nu le prea convine 
treaba. Cf. Funk, o. c , p. 252 - 3 (la notă) şi Christian Pesch S. J. Prae-
lectiones dogmaticae. vol. I*. Freiburg i. Br. 1909, p. 328. 
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familie, iar pe Domnul ca pe părintele acestei familii, atunci 
pe episcop, care e trimisul Domnului să-i cârmuiască familia, 
până când El e departe de ea, trebuie să-1 privim ca pe Dom
nul însuş. 1) Chiar tinăr de ar fi episcopul, respect şi ascultare 
totuş i-se cuvine. Pentrucă cel ce ascultă de episcop, acultă 
pe Tatăl lui Isus Hristos „episcopul tuturor". 2) Tocmai de 
aceea „în cinstea celui ce ne-a iubit pe noi se cade a ne su
pune fără nici o făfărie; pentrucă nu pe episcopul acesta văzut 
îl înşală cineva, ci pe cel nevăzut să Încearcă să-1 înşele".*) 

Nu se poate mira deci nime, când sf. Ignaţiu laudă pres
biteriül din Ephes „dignum deo", pentrucă „ita coaptatum est 
episcopo, ut chordae citharaeV) După această laudă, deplin 
îndreptăţită, adauge îndată cu satisfacţie şi bucurie nespusă: 
„Propter hoc in consensu vestro (a credincioşilor şi preoţilor 
laolaltă) et concordi caritate Jesus Christus caniturV) — Aşa 
este; unde doi sau trei se adună în numele Domnului, acolo 
şi El este în mijlocul lor.") Iar unde e Domuul, acolo e pace, 
bunăînţelegere, armonie, iubire, vieaţă creştinească, vieaţă sfântă, 
cerească: un colţ de raiu pe pământ. Acolo inimile sunt sim
ţitoare fată de îndemnurile ce vin de sus si-s gata totdeauna 
spre tot cuvântul bun. Asemenea sunt acolo cu toţii unui cor 
bine orânduit, încât împreună primind melodiile ceriului, 
laolaltă, într'un glas cântă prin Isus Hristos Tatălui, care îi 
aude şi-i cunoaşte de pe faptele lor bune că sunt membrele 
Fiului său. 7) 

Iată care e pricina, că sfântul episcop al Antiohiei pu
rurea şi pretutindenea vorbeşte, stăruie, îndeamnă pe toţi, cu 
vreme şi fără vreme, în conştiinţa autorităţii cu care vorbeşte 
şi a greutăţii cuvântului său, ca să fie supuşi episcopului în 
primul rând, apoi presbiterilor şi diaconilor. 8) 

E de înţeles acum asprimea cu care se exprimă sf. Ig
naţiu contra acelora, cari, într'un chip sau altul, ar putea să-
tulbure bunăînţelegere, pacea şi armonia sfântă a bisericii lui 
Hristos. 9) Blândul bătrân de mai înainte, plin de milă şi d ra -

') Ephes. VI, I. s ) Magn. III, I. *) Magn. III, 2. 
4 ) Ephes. IV, l. •) Ibidem. •) Mt. 18, 20. ') Ephes. IV, 3. 
•) Philad. VII, 1 : Clamavi cum praesens essem, loquebar magna-

voce, dei voce. . . 
8 ) Iudaizanţii şi dochetiştii. — Cele ce urmează se potrivesc de mi

nune la pocăiţii noştri. Nici să-i fie avut anume pe aceştia în vedere şi 
nu s'ar nimeri mai bine. 

18 
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goste, deodată se face nemilos, neîmpăcat. Loveşte şi taie cu 
ascuţişul vorbei fără cruţare. Lupii trebuesc alungaţi cu cio
magul, altcum fac prăpăd în turmă. Oile trebuie să se strângă 
în jurul păstorului. „Fiind voi fiii luminei adevărului, încunju-
raţi împărecherile şi învăţăturile cele rele; unde e păstorul, 
acolo să-i urmaţi şi voi oile; căci mulţi lupi, socotiţi vrednici 
de crezământ, prin plăceri primejdioase prind în laţ pe cei ce 
aleargă spre Dumnezeu..." 1) El s'a uitat în jur de sine şi a 
văzut că „unii au obiceiul să poarte în gură numele Domnului 
cu gând de a înşela, şi într'aceea fac lucruri nevrednice de 
Dumnezeu". 1) De aceştia credincioşii trebuie să se ferească 
„ca de fiare*. Căci sunt „câni turbaţi, cari muşcă pe furiş"; 
pe aceştia e de lipsă să-i încunjure „ca pe unii ce sufăr 
de o boală greu de vindecat".') Şi boala aceasta e lipi
cioasă. Sf- Ignaţiu se îngrozeşte la cugetul că molima învăţă
turilor greşite poate să pătrundă şi în turma binecredincoasă. 
De aceea lucră din răsputeri ca să-i taie calea şi să-i închidă 
Intrarea. Măsura de apărare cea mai potrivită o vede în se
pararea credincioşilor de necredincioşi. Ca să-i apere contra 
„fiarelor îmbrăcate în chip omenesc", îi sfătueşte pe cei din 
Smirna să nu le primească între ei, ba pe cât se poate, nici 
să nu dea faţă cu ele. 4) Dar pentru aceea se pot ruga, că doar 
se vor pocăi, ce de altcum i-se pare tare cu greu. 5) Nicicând 
însă să nu aducă vorba despre ei, fie între singuratici, fie în 
adunări. 6) In schimb cetească profeţii şi evanghelia, 7) căci aici 
vor găsi învăţătură sănătoasă, şi asculte de mai marii biseri
ceşti, singurii rânduiţi de Hristos să conducă pe oameni la 
mântuire. „Nu vă atingeţi de ierburile vătămătoare pe cari 
Hristos nu le cultivează, pentrucă nu sunt sădirea Tatălui.. . 
Toţi câţi sunt ai lui Dumnezeu şi ai lui Hristos, aceştia sunt 
cu episcopul; şi toţi câţi prin pocăinţă se vor întoarce la uni
tatea bisericii de asemenea vor fi ai lui Dumnezeu, ca să tră
iască după Isus Hristos. Să nu vă înşelaţi, fraţilor: de va urma 
cineva pe cel ce face desbinare (schisma facientem), unul 
ca acela nu va avea parte de moştenirea împărăţiei dumne-
zeeşti". 8) Dragostea nu 1-a lăsat niciodată să tacă. 9) Cu atât 
mai puţin poate tăcea acum, când primejdia e mare, dar se 
pare că puţini o văd în toată grozăvenia ei. îngerul satanei 

») Philad. II. 1 .2 . •) Ephes. VII, 1. •) Ibidem. 
4 ) Smyrn IV, 1. 6

; Ibidem. ') Smyrn. VII, 2. ') Ibidem. 
») Philad. III, 1. 2. 3. 9 ) Ephes. III, 2. 
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atunci e mai de temut, când se îmbracă tn chipul îngerului 
luminii. Ochiului ager al sf. Ignaţiu însă nu-i scapă nimica. 
Pe el nu-1 poate amăgi, nici îmbetà. El stă totdeauna treaz la 
postul său. Şi treaz e şi acum. Oilor aţipite le strigă să se 
desmetecească şi le arată lupii îmbrăcaţi în piei de oi. „Con-
juru-vă, nu eu, ci dragostea lui Isus Hristos: numai de nutre-
mânt creştinesc să vă folosiţi, iar de iarba străină, care este 
erezia, să nu vă atingeţi. Cei ce amestecă într'ale sale pe Isus 
Hristos făţărind credinţă, asemenea sunt acelora, cari dau leacul 
omorîtor în vin îndulcit, pe care omul, neştiind, îl primeşte cu 
plăcere şi deodată cu această plăcere vătămătoare primeşte 
moartea". 1) 

Câtă grijă şi câtă iubire faţă de credincioşi! Sf. Ignaţiu 
a trăit mai mult pentru ei decât pentru sine. El aşa şi-a pri
ceput rostul de păstor şi a făcut dupăcum a înţeles că trebuie 
să facă. A luptat luptă bună ca un adevărat ostaş al lui Hri
stos. Cursul şi-l-a plinit cu bărbăţie, pe cum dovedesc cele 
zise până acum. 

2. Dar atâta parcă tot nu-i destul. Nu pentru el, ci pentru 
noi. Până aici am văzut preotul în luptă pentru ideale sfinte 
ce trebuiesc înfăptuite; acum să-1 vedem cum îmbracă lucru
rile mai mici, de toate zilele, în haina idealului creştin. 

Dovezi nemijlocite despre activitatea Iui pastorală, în 
amănunţimi, nu avem. Avem însă dovezi mijlocite despre asta 
în epistola ce o scrie Iui Poiicarp, episcopul Smirnei. Adau-
gem îndată că aceste dovezi, fără nici o îndoială, sunt vred
nice de crezământ. Dacă sf. Ignaţiu dă cuiva sfaturi şi învaţă 
pe cineva, apoi e absolut sigur că cuvintele sale au de temelie 
faptele cuvântătorului. Pentru el a fost sfânt principiul că „e 
bun lucru a învăţa pe alţii, dacă celce zice face ceeace zice".') 

Din epistola aceasta semnificativă şi plină de învăţături 
îmi iau voie să dau aici părţi în traducere. Scoată din ea fie
cine pentru sine ceeace crede de bine. In puţine cuvinte spune 
foarte mult. 

In cap I. 1. laudă „mintea cucernică" „velut supra petram 
immobilem fundatam*, a lui Poiicarp, pe care a avut norocul 
să-1 cunoască în persoană, apoi continuă: „2. Te conjur pe 
darul cu care ai fost îmbrăcat să adaugi Ia cursul tău şi să 
Îndemni pe toţi, ca să se mântuiască. Apără-ţi locul, fiind cu 

») Trail. VI, l. 2. ') Ephes. XV, t. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 268. CULTURA CREŞTINA. Nr. 9. 

toată grija trupească şi sufletească; aibi grijă de unire, decât 
care nimic nu este mai bun. Rabdă-i pe toţi, dupăcum şl 
Domnul te rabdă pe tine; pe toţi cuprinde-i în dragostea ta, 
precum şi faci. 3. Să petreci în rugi necurmate; cere înţelep
ciune mai mare de cum ai; priveghiază având spriritul nea-
durmit. Vorbeşte singuraticilor după obiceiul lui Dumnezeu; 1 ) 
slăbiciunile tuturora poartă-le ca un atlet desăvârşit. Unde e 
mult lucru, acolo şi câştigul e mare". 

II. 1. Nu e destul ca Poiicarp să iubească dintre învă
ţăceii săi numai pe cei buni, ci şi pe cei răi; ba mai vârtos 
pe aceştia, ca prin blândeţe să-i câştige. Trebuie să ştie că 
„nu toată rana se vindecă cu acelaş plastru"... După aceea 
adauge: „2. Fii înţelept ca şerpele, în toate, şi simplu tot
deauna ca porumbul. De aceea eşti şi trupesc şi sufletesc 
pentru ca cele văzute să le săvârşeşti cu pricepere, iar cele 
nevăzute să ceri să ţi-se lămurească, nu cumva să-ţi lipsească 
ceva, şi să ai cu prisosinţă tot darul. 3. Vremile sunt de atari 
că se aşteaptă delà tine să cârmuieşti vânturile şi să fii port 
de care se lovesc şi se sfarmă viforele, ca să poţi câştiga, tu 
şi ai tai, pe Dumnezeu. Să fii sobru ca un atlet al lui Dum
nezeu; răsplata ce te aşteaptă e nemurirea şi vieaţa de veci,, 
despre care eşti convins. Intru toate sunt jertfă pentru tine 
eu şi lanţurile mele, cari le-ai iubit. 

III. 1. Cei ce se văd vrednici de crezământ, dar învaţă 
lucruri străine (de învăţătura noastră) să nu te înspăimânte. 
Stăi neclătit ca nicovala când e bătută. E virtute de mare 
atlet a fi lcvit şi totuşi a învinge. Mai ales însă pentru Dum
nezeu se cade să suferim toate, ca şi El să ne sufere. 2. Fii 
mai râvnitor de cum eşti. Trage-ţi seama cu vremea. Pe Cel 
ce este înafară de vreme, nevremelnic, nevăzut, pentru not 
făcut văzut, nepipăibil, nepătimitor, pentru noi făcut pătimitor, 
— pe acela să-I aştepţi. 

IV. 1. Văduvele să nu fie negligate; după Domnul tu să 
fii îngrijitorul lor. Nimic să nu se întâmple fără voia ta şi nici 
tu să nu faci ceva fără Dumnezeu — ceeace nici nu faci —, 
fii statornic. 2. Să ţineţi adunări mai des. 3. Pe sclavi şi pe 
sclave să nu-i dispreţuieşti; dar nici ei să nu fie fuduli, ci să 
slujească mai mult spre mărirea lui Dumnezeu, ca delà El s i 
dobândească libertate mai mare. .. 

') Adecă cu dragoste. 
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V. 1. De toată arta rea 1 ) să fugi; cu atât mai vârtos să 
te fereşti de a vorbi despre aşaceva înaintea poporului. Su
rorilor spune-le să iubească pe Domnul şi să fie îndestulate 
cu bărbaţii (lor) şi după trup şi cu spiritul. Asemenea şi fra
ţilor mei porunceşte-le în numele lui Isus Hristos să-şi iu
bească soţiile sale, precum Domnul biserica. 2. De poate cineva 
să rămână în curăţenie în onoarea trupului Domnului, întru 
smerenie să rămână (iată celibatul!). De se va lăuda a pierit, 
şi de se va socoti mai mare ca episcopul, s'a prăpădit. Se 
cade ca mirii şi miresele să lege căsătoria după părerea (de 
sententia) episcopului, pentru ca să fie nunţile după Domnul, 
iar nu după poftă. Toate întru onoarea lui Dumnezeu să fie." 

Cu acestea încheiu şirele de faţă despre bunul episcop 
al Antiohiei. Nu ştiu ce vor cugeta alţii, dar eu cred că ori
cine, fie acela mirean sau preot — dar mai ales preotul —, 
de se va adânci cu gând curat în lumea sufletească a sf. Ig-
ivaţiu, va afla acolo o vieaţă prietenoasă, atrăgătoare, oarecum 
cunoscută, dar parcă uitată, şi chiar de n'ar spune nimica 
gura, inima, simţindu-se aproape de cea a sfântului, îi va şopti 
în taină: Eu ţi-s frate, tu-mi eşti frate; în noi doi un suflet bate. 

Asà este. 
Cele opsprezece veacuri ce ne despart n'au schimbat 

inima omenească veşnic dornică după bine, frumos şi ideal şi 
n'a scăzut nici vraja învăţăturii lui Hristos, precum nici focul 
dragostei Lui, care, până când vor mai fi oameni pe pământ, 
nicicând nu va înceta să cureţe, sâ lumineze şi să împrăştie 
căldură din sf. Taine. La masa euharistiei, întru Hristos, care 
umple veacurile, se întâlnesc şi se recunosc şi fraţii despărţiţi 
altcum de grămada uriaşă a anilor. 

Aşa este. Se întâlnesc şi se recunosc. Baremi de ar şi în
văţa cei de acum delà cei cari şi-au plinit cursul cu vrednicie 
şi au primit deja cununa nemuririi! 

DUMITRU NED A. 

») Lightfoot crede că sub „artele rele" sunt de a se înţelege învăţă
turile ereticilor. Funk e de părerea, că fiind mai înainte vorba de sclavi 
„vox hic potius de artibus inhonestis intelligenda est seu de negotiis, quae 
Christianum non decent." C i Funk, o. c. p. 291. la notă. 
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Din vieaţa şi activitatea primului episcop sufragan 
român din Oradea-mare, Meleţie Kováts. 

Turburările din 1751—4. .Craiul Românilor". 
(I.) 

Cu ocaziunea vizitaţiunii din 1750 i-s'a întâmplat lui 
Meleţie, că învitat fiind la Popeşti, poporul adunat aici 1-a pro
vocat să le arete diploma de denumire, punându-i în vedere, 
că la caz, când el va proba, că este episcop rânduit, bucuros 
i-se vor supune, la dincontra să părăsască satul şi adunarea. 
Meleţie n'aveâ decât patenta împărătesei, în care i-se da pu
tere să viziteze parohiile, altceva nimic. A fost deci silit, să 
aleagă lucrul din urmă. Nu s'a opit până în Oradea. Aici a 
încercat să dobândească delà episcopul latin, Paul Forgách, 
diploma din chestie, însă în loc, ca acesta să-1 mângâie şi în
tărească, în loc să-i ridice reputaţia atât înaintea uniţilor, 
cari aşteptau aceasta cu nerăbdare pentru ca să încunjure 
cursa, ce la caz contrar li-se punea în vedere din partea ne
uniţilor, cât şi înaintea neuniţilor, cari făcuseră deja calea pe 
la Carloveţ — unde li-s'a promis sprijinul cerut —, dar încă 
tot mai nutriau ceva simpatii faţă de Meleţie, zic, în loc să 
fi împlinit cererea lui Meleţie, Forgách reînoieşte decretul din 
23 Sept. 1749 ') şi din nou vesteşte tuturor protopopilor, preo-

l ) „Deus omnibus donisbenedicat, in Xto fiii dilecte! Subintelleeto eo , 
quod tu etiam in tali supposito esses , quod a Domino Episcopo Meletio 
in spiritualibus pendere debeas, cupivimus a potestate dicti Episcopi Meletii, 
ad opinionis illius evitationem taliter certum reddere, nimirum quod D o -
minus Meletius non sit tuus Episcopus, sed nos, qui in hoc toto Comi-
tatu et Dioecesi Episcopus sumus, vel ut etiam sua Dominatio pro T e -
geanensi Episcopo consecrata est, sed quia idem Episcopatus sub potestate 
Tyranica esset, sua Dominatio eorsum ire non potest, ideo nos ad latus 
nostrum assumpsitnus, pro juramine, ut similia Episcopalia munia quae 
nos secundum Graecum Ritum tractare non possumus, medio suae Domi-
nationis finiamus. Ideo hoc scire debes, quod dominus Episcopus Meletius 
non majorem nunc potestatem, seu dominium habet, quam sub tempus 
Arhi-Diaconatus habuit, sicut nec sacerdotes, nec Ecclesias, aut campanas 
consecrare, nec etiam sacerdotes visitare potest, aut alia his similia Episco
palia munia obire valet, nisi şi nos, aut in nostra absentia Generális Vi-
carius D-nus Episcopus Fábri facultatem dederit suae Dominationi. Praeter 
nostram aut Generális vicarii Domini Episcopi Fábri (dum nos hic non 
sumus) dispositionem nullum majoris momenti negotium instituere potest, 
nisi quasdam minorenas altercationes, ad quas tempore Archidiaconatus 
potestatem habuit, ordinare potest, super quo etiam inferiores tuos infor-
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ţilor şi întreg poporului „că dl episcop Meleţie n'are acum 
mai mare putere, ori stăpânire, decât pe vremea arhidiacona-
tului, căci nu poate hirotoni preoţi, nici nu poate sfinţi bise
rici ori clopote, nici nu poate vizita preoţi, ori să îndeplinească 
alte asemenea funcţii episcopeşti, decât, când noi, ori în a b 
senţa noastră vicariul nostru general, dl episcop Fábri, îl fa-
cultăm pentru aşaceva. Fără dispoziţia noastră ori a vica
rului . . . numai lucruri mai mici poate face, ce şi pe vreme* 
arhidiaconatului a îndeplinit". 1) Se poate închipui consternarea 
episcopului şi a tuturor uniţilor şi rîsul în pumni al neuniţilort 
Bietul episcop aleargă delà Anna la Caiafa, ca să ştie, că totuş 
ce drepturi conţine diploma amintită! II roagă pe ceremoniariul 
eppului Forgách, mai târziu paroh în Oradea, pe Iosif Salamon, 
ca să-i exopereze măcar copia diplomei. Insă îngâmfatul episcop 
îi răspunde, că ,dacă are bani sâ meargă la Viena, acolo o va 
căpăta'! Meleţie se şi adresează cătră cancelaria aulică ungară 
prin agentul Gheorghe Bernăth. 

Văzând preoţimea unită procedura eppului latin, începe 
acum a se agita, a se frământa. Dar mai era şi altă bubă! 
Pe vremea schismei preotesele văduve erau libere de orice 
imposite, sub Forgách trebuiau să plătească toate dările; apoi 
sub episcopii precedenţi, preoţii uniţi nu plăteau dijme regeşti, 
Forgách însă le pretindea; mai încolo, preoţii şi bisericile unite, 
conform dispoziţiunilor lui Carol al III-lea, se împărtăşiau din 
massa venitelor dominiului episcopesc de diferite ajutoare: 
odăjdii bisericeşti, cărţi, potire, lemne de zidit biserici şi uni
forme, numite „mundururi", pentru preoţi; sub eppul Forgách, 
aceste toate au ieşit din uz, cu toate că dominiul eppesc nu 
eră mai mic, nici venitele mai puţine, dar pentrucă eră mai 
mare sgârcenia omenească. 

Ca răul să nu crească, clerul unit adresează eppului 
Forgách o instanţă în ton plecat, dar serios, demn de un cler 
conştiu de sine. „Cordialele ostenele ale Excelenţei Voastre, 
arătate adese părinteşte faţă de noi şi faţă de propagarea 
stei Uniri, ne îndeamnă, aşa scriu, să vă suşternem rugarea 
noastră, mai vârtos din motivul, că am înţeles cu durere, că 

mare non omittas, dando etiam tibi notitiae, quod dum tempus commodum 
habueris venias intro, et te apud nos insinues, quoniam auxilio tibi esse 
volumut, h i sDeus servet féliciter, Varadino die 23 Septembris 1749, in Xto 
Pater Cornes Paulus Forgách, Eppus Varad. m. pr." 

') Cf. această revistă 1914, p. 267. 
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episcopul sârbesc are de gând să vină în nobilul cott. al Bi
horului, unde întreg clerul doreşte să ţină cu sfinţenie la unire, 
afară de câţiva preoţi ignoranţi şi câţiva vagabunzi bigami şi 
cu vieaţa rea, cari intenţionând şi mai înainte să meargă la mi
tropolitul, şi în săptămâna aceasta ţin conventicule, venind 
să remonstreze la curtea împărătească, ca, prin vicleşugul cal
vinilor, de aici înainte să fie protegiaţi întru aducerea vlădi-
cului sârbesc pe grumazii noştri, ceeace de se va întâmpla, 
este de temut, ca nu cumva să fie spre perirea multor preoţi. Ne 
rugăm deci, ca cu autoritatea de Comite suprem prin Spect. 
d. viceşpan să interziceţi ţinerea conventiculelor acelora. Iar 
de oarece în circularele binevoitor trimise nouă capelanilor 
neînvăţaţi, ne scrieţi, că Ilustrisimul d. Meieţie nu este epi
scopul diecezei acesteia, ci a Teganiei, după puţina noastră 
pricepere noi aşa judecăm, că Ilustritatea sa nu are autoritate 
deplină; ci divul pontifice roman Clemente al VII-lea încă în 
anul 1521, al pontificatului al nouălea, apoi Leo ai X-lea şi 
Eugen al IV-lea în bulele lor aşa au binevoit să dispună de
spre greci, că aşa episcopi să li-se pună, cărora să li-se con-
ceadă atât titlul, cât si autoritatea. De unde noi umilit ne 
rugăm, ca Excelenţa Voastră să mijlociţi la Curtea împără
tească, ca episcopului de ritul nostru să i-se deie autoritate 
deplină, precum şi titlu; episcop cu titlul altei ţări (regni aiieni) 
noi nu putem prim); apoi şi ca cheltuielile cele multe ale 
Aulei si oboselele Excel. Voastre să nu fie zadarnice; de altă 
parte ferească-ne Dumnezeu, ca noi să ne resvrătim contra 
Excel. Voastre, ori că doară n'am voi să depindem delà Excel. 
Voastră, ci noi pentru aceea facem rugarea aceasta, căci dacă 
episcopul de ritul nostru n'are titlu şi autoritate deplină, nici 
păcatele nu le poate pedepsi şi nici drepturile a le apăra, şi 
astfel păcătoşii, neprimindu-şi pedepsele meritate, au ocaziune 
de a se dedà la mai mari păcate, iar în vremea aceea vlădica 
din Arad mai mare autoritate are. Rugămu-ne să ne spriginiţi 
rugămintea, ca Aula împărătească, la vreme, să se poată în
griji de lucrul nostru, şi dacă vedeţi de consult, noi înşine 
vom merge la Curte. Ne rugăm cu umilinţă să ne provedeţi 
cu înţeleptul sfat şi să ne ajutaţi şi cu chieltueli, căci noi 
chieltueli nu avem. Fără de ajutorul Excel. Voastre, noi nu ne 
putem ferici, căci credincioşii noştri sunt sărmani şi pentru a 
lor sărăcie bisericile si vesmintele bisericeşti au devenit zdrenţe 
şi nici noi nu putem trăi din stoale". 
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Apoi se roagă, ca cei 4000 floreni de pe vremea Iui Carol 
să li-se pună în curgere; văduvele şi orfanii de preoţi să fie scu
tiţi de dări, iar dijmele regeşti să se şteargă. 1) 

Rugarea preoţimii unite însă n'a avut darul să înfluinţeze 
favorabil pe episcopul Forgách. Iertarea dijmelor regeşti, şter
gerea dărilor — aceste curgea'u în punga episcopului — apoi 
cu deosebire cei 4000 de floreni ceruţi din punga episcopului, 
toate erau motive nu de înmuiarea ci de învârtosarea inimei 

t 

aceluia, care şi de altmintrelea presupunea, că aici lucră mâna 
lui Meleţie. 

Intr'aceea şi în biserica sârbească se petrec lucruri de 
mare importanţă. După moartea lui Isaia Antonoievici (întâm
plată în Viena la 2 Faur 1749), urmează în scaunul mitropo
litan, tot în anul acesta, Paul Nenadovici. Episcopia din Arad 
era încă tot vacantă, ma intenţiunea Curţii eră să contopească 
episcopia din Arad cu cea din Timişoara, ca astfel sâ pună 
capăt frecărilor din Bihor. Insă după multele rugări şi solici
tări ale mitropolitului Nenadovici, Curtea denumeşte în urmă 
de episcop al Aradului pe Sinezie Ivanovici. Cel dintâiu lucru 
al acestuia a fost vizitaţiunea poporului neunit din Bihor. 
Pentru ajungerea scopului prefipt se pune în conlucrare cu 
mitropolitul.*) Luând act despre aceasta eppul Forgách, face 
paşii necesari la Cons, locţiitor şi la Cancelaria ungară, ce
rând împiedecarea vizitaţiunii. Motivele aduse de Forgách sunt 
următoarele: 

') „ . . .Qua de c a u s a . . . oramus dignabitur per Augustissimum Ca-
rolum sextum, coronatum Caesarem et regem, in sacra Unione existentibus 
sacerdot ibus ratione extradationis resolutionis resolutorum quattuor mille 
florenorum benignas dispositiones facere, ut ita Ecclesiae et Ecclesiarum 
vestimenta renovări valeant, et ipsi etiam ad cultus Divini obeunda munia 
capat iores «imus, quia vero relictae defunctorum sacerdotum viduae et 
orphani eo usque donee in viduitate vixerunt, dum in Dioecesi Schisma 
quam maxime dominabaíitr ab omni comunis oneris supportat ione exemptae 
erant, modo iam siquidem Divina favente Clementia sacra L'nio floreat, ut eo 
magis augescat quoad puneţi illius permansionem supplicamus, ut autem 
sacerdotes non alienentur, sed eo potius ad Sacram Unionem gressum fi-
gant, in Deo requiescens Ilim. eppus Okolicsányi etiam a Decima Regia 
exemit, quod quia et Exell. Vestra nobis relaxare dignabitur spem firmam 
habemus" . Iscălit: Humillimi in Xto servi Graeci R. Uniti Presbiteri in con
c r e t e Act suşternut Commis. 

*) Act Commis, nr. 1. 
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1. Bihorul, şi cu deosebire tractele Beiuşului, Vaşcăulufr 
şi a Beliului sunt unite, şi astfel prin vizitaţiune Sinezie în
cearcă să-şi câştige iurisdicţiune asupra acelora. 

2. Este de temut, ca nu cumva Românii uniţi, dar încă 
neîntăriţi în Unire, în urma acestei vizitaţiuni, să apostateze,. 
îmbrăţişând din nou schisma; de altă parte sate neunite numai 
foarte puţine sunt în dieceză 1.) Pe lângă aceea atrage atenţiunea 
Curţii asupra speselor enorme, ce le-a avut erariul cu unirea 

In 8 Ianuarie 1752 din nou urgitează mitropolitul Nena-
dovici vizitarea parohiilor neunite, cari după arătarea Cottului 
sunt 42 la număr.') Chestia se transpune la Deputăţia Aulică 
illirică, care în virtutea diplomei din 20 Aug. 1691, unde se 
spune că „nici o autoritate bisericească, ori civilă să nu poată 
împiedeca pe mitropolitul (sârbesc) şi pe episcopii săi întru 
vizitarea comunelor bisericeşti",') arată la rândul ei, că ep i 
scopul are drept ca să viziteze parohiile numite. 4) De unde 
Curtea împărătească cu datul de 7 Februarie 1752 permite 
eppului Sinezie vizitaţiunea parohiilor neunite, şi despre acea
sta îl avisează atât pe mitropolit cât şi pe Sinezie. 6) Forgách 
din nou protestează şi totodată mijloceşte la Curte vizitarea 
parohiilor unite prin Meleţie. Vizitaţiunea aceasta este cuno
scută. 6) Meleţie este primit cu onorurile cuvenite şi de abia 
câteva parohii nu-1 primesc, respective fug dinaintea lui. Cu 
aceasta se închide deocamdată calea lui Sinezie. Insă în 
23 Aprilie 1753 episcopul Forgách se trezeşte cu patenta îm
părătească, în care este oprit să pună piedeci vizitaţiunii din 
partea lui Sinezie, iar în 2 Maiu 1753 apare patenta, în care 
i-se permite lui Sinezie cercetarea parohiilor neunite din Bihor. 
Eppul Forgách erà în Pojan şi nu aflase nimic despre p a 
tenta din 2 Maiu; cu atât mai mare i-a fost surprinderea, când 
vicariul său îl advertisează, că în 29 Maiu 1753, la orele 10 a. m. 
Sinezie a descălecat în Velenţa Orăziul O panică teribilă i-a 
cuprins pe Orădani, atât pe cei delà curţile episcopilor (latin 

l ) Act Commis, nr. 2. Arh. Capitlului latin din Oradea-mare. 
*) Act Commis, nr. 9. Arh. Capitlului latin din Oradea-mare. 
*) In traducerea lui Dr. A. Bunea, Petru P. Aron, p. 39. 
*) lnstructio Comisional. Arh. Cap. latin din Oradea-mare. 
5) Act. Commis, nr. 4. — De aci se vede, cât de greşită este părerea 

lui Bunyitay şi a celor ce-i urmează, afirmând, că Sinezie deja în 175k 
eră în Oradea. 

"} Cf. „Cultura Creştină" 1915, p. 371 şi urm. 
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şi unit), cât şi pe cei delà comitat. Alergau în dreapta şi în 
stânga, neştiind ce să facă. In urmă au constituit o deputăţie 
din cler şi mireni oficiali delà comitat, cari se meargă la Si-
nezie, să-1 întrebe despre scopul venirii lui. Despre isprăvile 
deputăţiei să-1 lăsăm pe Sinezie să vorbească: „.. .Venind din 
biserică, întâiaoară am mers la rezidenţa mea eppească; acolo 
aflu deja aşteptând pe dl Szenczy, plebanul din Újváros, pe 
Szabó, plebanul de Velenţa, pe prefectul seminarului (loan 
Alapi, nota aut.) şi pe ceremoniarul unit Moise (Dragoşi), apoi. 
pe judele Beliczay; şi de abia îmi pun piciorul în reşedinţă şi 
îndată să şi scoală în contra mea apostrofându-mă cu cele 
mai grobiane (bardissimis) şi de necinste cuvinte, neîncăpă
toare cu caracterul meu, aserând că sunt trimişi înainte de 
toate în numele consistorului, punându-mi întrebarea, că în ce 
calitate am venit, caşi călător, ori caşi vizitator! Le-am răspuns 
că nu caşi călător, ci în calitate de vizitator, caşi episcopul, 
diecezei orădane neunite, având mandat împărătesc pentru vi
zitarea poporului neunit. La auzul acestora, băteau cu picioa
rele în pământ, pretinzând, că îndată să le arăt porunca îm
părătească, că dacă nu, mă vor scoate afară din reşedinţă, 
căci ei nu ştiu nimic despre intimat de aşa conţinut. Eu am 
protestat, spunându-le că episcopul, contele Paul Forgách, déjà 
în 23 Aprilie a primit ordinul referitor la lucrul acesta. Depu
tăţia însă din nou a protestat, că ea n'are nici o cunoştinţă 
despre primirea intimatului respectiv". Din partea cottului încă 
i-s'au făcut dificultăţi, ma vicecomitele a şi trimis 24 de oa
meni, cari să-1 prindă şi să-1 scoată afară din oraş, ceeace se 
şi întâmpla dacă comandantul cetăţii, D'Epelle, căruia mai în-
grabă i-a prezentat copiile decretelor împărăteşti, nu i-ar fi 
stat într'ajutor. 1) 

In vremece neuniţii, în frunte cu Sinezie şi cu mitropo
litul Nenadovici, fac pregătiri de mare importanţă pentru lupta 
ce au să o deie cu episcopul latin şi respective cu cel unit, 
Forgách adresează preoţilor uniţi o circulară, plină de Insinuări 
la adresa clerului, respective plină de laude — laudă de s ine . . . — 
la adresa proprie. Li-se spune preoţilor, că el, „grof Paul For
gách, cetăţii de Gimeş pururea domn" a „isprăvit, cum nimenea 
să nu se asuprească delà domnii pământeşti, după pământu-

») Species fac l i—Dep. Illyr. Fasc. 17 C. nr. 6. Arh. statului Bpesta; 
subscris: Synesius Schivanovicz, eppus Aradiensis et Magno Varadinensi». 
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turile bisericeşti dejrnă nimărui a dà, la vaduri şi la vămi ase
menea ca preoţii în rituşul latinesc apăraţi să fie, după aceia 
şi aceasta încă am făcut cum dascăli şi după avere şi de sine 
din conscripţie ce de obşte să să lasă afară. Iară dupăce la 
aciasta păstorie sufletească din ascunsă rânduiala alui Dom-
nezeu neam chiemat, am silit pentru slujba dumnezeiască cărţi 
de lipse cu mare chelşug aducând la mulţi am împărţit, potire 
şi odăjdii am câştigat, fere de aciasta pe an pe toţi cu bani 
iam ajutat, pentrucă tinerii bine să să crească aicea in Oradie 
în loc numit scoale am ridicat, cu un cuvânt măcar ce am 
socotit de folos rituşului grecesc nu s'au trecut... Iară nouă 
cu mare durere ne caută din ponoslu a multora a auzi, să 
află unii dintre preoţi ca aceia, carele nice cu lege stei maicii 
beserici gândind, nice cu alui Dmnezeu, împotriva învăţăturii 
lui Pavel Apostol la Timoteiu in 3 capete, cu scandal mare 
norodului Ia cârşme umblă şi cei obicinuit delà cei beţi să 
tâmplă, unii pre alţii pân la pământ să ocărăsc, insuş cei mai 
mare din băutură la cuvinte întărătânduse, să apucă de barba 
şi părul unul altue"; de unde dacă i-se mai aduce la cuno
ştinţă lucruri de aceste, preoţii respectivi „se vor lipsi de pa-
trahir, de slujbă se vor opri, până aicea de bună voe noastră 
banii cu carele am fost de ajutoriu Ia unii ca aceia, ca la cei 
nevrednici nu să vor dă, insuşi fiind aşezaţi in răotate." Laudă 
apoi pre preoţii de ritul latin, cari să Ie fie de pildă „cu ca
rele pe o temelie este zidită o credinţa amândurora rituşuri". 1) 

Din circulara aceasta reies următoarele: 1. Că episcopul 
Forgách ar fi scutit clerul unit de dările datorite domnilor de 
pământ, de dările delà vămi şi delà poduri, scoţându-i şi pe 
învăţători din conscripţie. 2. Că ar fi ridicat şcoli în Oradea; 
ar fi înzestrat bisericile cu cărţi, potire şi odăjdii, iar preoţilor 
le-ar fi dat în fiecare an ajutoare în bani 3. Că preoţii sunt 
demoralizaţi, umblând prin crâşme, bătându-se ş. a. 

Ci confrontând circulara episcopului cu memorandul pres-
viterilor uniţi în concreto, adresat eppului, uşor putem observa 
următoarele: 

1. Scutinţele amintite de episcop, ca exoperate de el însuş, 
erau asigurate clerului unit în patenta împăratului Leopold 1 
emanată în 23 Aug. 1692 şi din nou erau întărite prin patenta 

•) Circulara eppului Forgâch din 8 Marti» 1753, promulgată în 
30 Aprilie al acelui an. 
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din 14 Aprilie 1698 şi promulgate în 2 Iunie 1698 prin arhi
episcopul Strigonului, Kollonits. Acolo se spune că: „Notum 
facimus tenore praesentium quibus expedit universis, quod 
altefata sacratissima Caesareaque Majestas Leopoldus primus, 
Imperátor tarn die 23 Augusti An. 1692, quam die 14 mensis 
Április anni currentis Clementissime resolverit, qui ex sacer-
dotibus Graeci Ritus apod Catholicos cum agnitione summi 
Pontificis se declaraverint, iisdem prorsus Privilege's, juribus, 
exemptionibus ac Immunitatibus frui ac gaudere debeant, quibus 
sacerdotes Romano-Catholici sive ritus latini juxta sacrorum 
Canonum sancita, ac divorum Regum stătuta frui ac gaudere 
dignoscunturV) Insă după cum luminat arată memorandul 
amintit, episcopul nu ca el să deie, ci încă ştirbeşte scutinţele; 
căci ca domn de pământ pretinde dările delà preoţi, fiindcă 
altmintrelea cum cutezau preoţii să se plângă episcopului — în 
faţă — în contra ştirbirii acelora. 

2. Tot aşa stăm şi cu aserţiunea despre şcoli şei. Episcopul 
aievea ar fi trebuit să ridice şcoli, să înzestreze biserici, să deie 
ajutor bănesc preoţilor. Datorinţa aceasta o aveau şi predecesorii 
lui. în patenta împărătesei Maria Terezia, emanată în 2 Iunie 1780 
expres se spune, că „reliqua duo Dominia Béél et Vascou 
nominata, ad Eppatum perinde Varadinensem post liminio 
pertinentia, ab eodem plene secernere nolentes, sed titulo Vara-
diensis Eppatus porro quoque, seu in forma Arendae, seu alia 
ratione administranda, et prouti per glorioase memoriae prae-
decessorem etGenitorem nostrum desideratissimum CarolumVI 
Imperatorem et Regem Hungáriáé hujus nominis III-um optime 
Constitutorem comperimus ut videlicet superflui a mensa 
Eppali, et necessitatibus Dioecesanis hujus Eppatus Proventus 
ad Cassam Parochorum pro Bono religionis ac signanter: ad 
promovendam Sacram Unionem, amice administrentur, ita sa-
luberrimum hocce Consilium nunc etiam sequi ac stabilire cu-
pientes. . . etc. 1) Iată deci, de unde i-se impune datorinţa de 
a ajutora bisericile; proventele celor două dominii, delà Beliu 
şi Vascău, erau în formă de arândă lăsate episcopului, ca să 
promoveze interesele unirii, tot atunci, din „cassa parochorum" 
li-se împarte şi preoţilor 4000 floreni; însă Forgách, parecă a 
uitat de datorinţa aceasta. Jalba preoţilor despre zdrenţele din 

') Diploma emanată în 2 Iunie 1698. 
*) Diploma despre distribuirea venitelor dominiilor episcopeşti. Copie. 
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biserică, altfel nu se poate pricepe, mai ales când putea să aibă 
de urmare ura episcopului. 

3. E drept, că Intre cei 282 preoţi uniţi erau şi de aceia 
cari pe un moment şi-au uitat de sine, însă această uitare de 
sine era mai lăţită în clerul latin, nu numai la noi, ci şi în alte 
ţări catolice. Istoria ţării franţuzeşti, a Italiei, a Spaniei, ori a 
Germaniei mai multe pilde de demoralizare ne arată, decum 
au fost între preoţii români uniţi, cari bieţii de ei, n'au văzut 
altă carte decât psaltirea, ori ceaslovul, iar în loc de academii, 
au cercetat pe câte un preot bătrân şi el neînvăţat! Apoi din 
cei 20 floreni plată anuală, nici mijloacele de demoralizare nu 
le aveau! Ci trebuia să discrediteze episcopul pe preoţi, căci 
altmintrelea nu putea să se escuze înaintea guvernului, care 
dorià sincer unirea. Apoi şi povestea despre 13 şcoli cu 600 
elevi, nu ştiu de unde o scoate Bunyitayl! Erau atunci şcoli 
Tomâneşti în Oradea, Beiuş, Beliu, Şilindru, Aciad şi S. Lazar; 
să nu cugete însă cineva, că aceste erau şcoli de model — 
afară de unica din Oradea, devenită mai târziu preparandie —. 
De altmintrelea în Şilindru, Aciad şi S. Lazar existau şcoli deja 
în 1728, deci înainte de venirea lui Forgách la episcopie! Dar 
despre aceste de altădată. 

Circulara din chestiune alui Forgách n'a avut darul să 
îndulcească clerul unit, ma dincontră, clerul se scârbise cu 
totul de episcopul latin. Le era acum până în gât cu el. Me
leţie era acum numai o păpuşe, însă fără de jucător. O în
ţelese aceasta Sinezie, a cărui casă ziua şi noaptea eră de
schisă pentru preoţi şi mireni deopotrivă. Pentru aceea vedem, 
că prezentându-se la el deputăţia de 50 preoţi şi protopopi, 
în numele întregului cler şi popor, înzădar încearcă aceia să-I 
convingă, că toţi Românii din Bihor sunt uniţi, Sinezie le răs
punde, că el nu ştie cari sunt uniţi şi cari neuniţi, ci acum 
voeşte să se informeze.1) 

ŞTEFAN TĂŞIEDANU. 

Câteva reflexii la planurile instrucţiei catehetice 
elementare. 

La timpul său în coloanele primitoare ale acestei reviste 
am salutat cu bucurie sinceră ideea cuminte şi folositoare 
a unui congres catehetic, chiemat ca după desbateri serioase 

') Plânsoarea episcopului latin cătră Curte. 20 Iunie 1753. 
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şi competente să compună, în locul celui imposibil de acum, 
un plan nou mai potrivit.. Se înţelege că şi acum doresc con-
chemarea acelui congres, dar fiindcă mă tem că şi acest gând 
va rămânea baltă, ca multe lucruri bune şi folositoare la noi, 
am socotit că e bine să spun ceva la acest loc despre planu
rile păr. Dr. Brînzeu referitoare la instrucţia catehetică ele
mentară. 

Planurile amănunţite şi lucrate cu conştienţiozitate ale 
păr. Brînzeu, uşurează în mod esenţial compunerea unui nou plan 
uniform şi definitiv pentru întreaga noastră provincie mitro
politană. Ele sunt compuse, cu multă pricepere pedagogică şi 
— ce e esenţial — cu atâta experienţă şi cumpănire reală a 
împrejurărilor noastre maştere, încât, vorbind în general n'avem 
de cores la ele nimic. Cu toate acestea ţin să amintesc şi acum 
greutăţile excepţionale, cu cari trebuie să luptăm noi cateheţii 
de ori unde, pentrucă am convingerea că în amănunte planul 
definitiv va trebui — din silă — să se conformeze acestor 
împrejurări. Despre aceste greutăţi am scris în această revistă 
mai pe larg (v. Nr. 9 d in 10 Maiu 1914: „Instrucţia catehetică 
elementară"), aici numai repet câteva din ele. O cauză însem
nată a rezultatului neîndestulitor al catehizării este cercetarea 
foarte neregulată a prelegerilor, aşa încât unii sunt de faţă la 
o oră, apoi cu săptămânile n u - i mai vezi şi trebuie să începi 
cu ei din nou ce au învăţat ceilalţi. Lipsa d e manuale încă 
face multă bătae de cap cateheţilor; chiar folosind manualele 
existente, copiii nu ş i - l e cumpără şi acasă nu învaţă nimic. 
Mai e, afară de neatenţia naturală a copiilor, greutatea stu
diului, căci sunt lucruri abstracte, faţă de cari şi fantázia vie 
a copiilor e neputincioasă. — Părinţii nu-şi bat capul cu su

fletul copiilor, nu-i învaţă nici măcar să se roage, dar apoi 
elementele credinţei, cu cari ar trebui să fie în curat de-acasă 
fiecare copil! Pilde bune, dor de învăţătură, respect şi drago
ste faţă de catehet nu prea există. Intru sanarea acestor rele 
preotul se loveşte totdeauna de piedeci cari abia, ori nici cum, 
TIU le poate delătura. Aceste şi asemenea rele, cari împiedecă 
ori nimicesc de tot rezultatul trudei catehetului, — sunt expe-
Tiate de toţi ceice se se ocupă cu catehizarea, chiar şi la şcolile 
noastre confesionale, dar apoi la cele străine! 

Astfel fiind lucrurile, planul definitiv trebuie să fie real, 
întocmit după aceste împrejurări grele, generale, — dacă vrea 
să deie mână de ajutor catehetului, adecă dacă vrea să fie fo-
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losibil şi să promoveze rezultatul şi uniformitatea catehizării.. 
De aceea aflu de foarte corectă împărţirea cl. III. la gradul in
ferior al instrucţiei catehetice, pentrucă pregătirile şi capaci
tatea elevilor din aceasta clasă a şcolilor noastre întru adevăr 
nu sunt potrivite pentru gradul de mijloc şi avem foarte mari, 
greutăţi cu ei după planul acum în vigoare. 

Din cauza împrejurărilor noastre grele — schiţate în fugă 
mai s u s — , vom fi siliţi să propunem numai ceeace e neamânat 
de lipsă pentru cunoaşterea credinţei, şi mai ales din biblie 
va trebui să tratăm numai ce este în cea mai strânsă legă
tură cu adevărurile de credinţă şi cari sunt neapărat de lipsă 
pentru înţelegerea descoperirii durnnezeeşti. Asta va trebui să 
se întâmple şi în şcolile confesionale, unde avem numai 2 ore 
la săptămână pentru 6 clase, şi mai ales la şcolile străine, 
unde conducătorii nu-şi prea bat capul să umble elevii la re
ligie, şi unde cateheţii mai trebuie să propună încă şi cant 
bisericesc şi scris-cetitul românesc, şi toate aceste în 2 ore pe 
săptămână, (ba chiar în 1, ca subscrisul la unele şcoli). Biblia 
şi catehismul vor trebui să se propună alternativ în ore deo
sebite, iar nu cum se face în multe locuri în aceeaş oră. In 
cazul din urmă pe câte o clasă ne rămân a b i à 6 —7 minute la 
1 studiu, ce ar fi o stare imposibilă; de altă parte pedagogiceşte 
încă e necorect a încărca mintea copiilor cu atâtea lucruri în 
aceeaş oră, şi rezultat nu vom aveà. 

Luându-le aceste în socotinţă, poate ar avea loc unele 
schimbări mărunte şi neînsemnate în planurile păr. Brînzeu, 
deşi în general din parte-mi n'aşi dori să se facă vre-o schim
bare mai însemnată în ele. 

In catehism aş pune apoi după tratarea adevărurilor de 
credinţă titlurile părţilor referitoare din biblie, cari catehetul 
să nu le treacă cu vederea, ci să spună pe scurt şi limpede 
elevilor săi întâmplarea. Astfel învaţă şi din bibiie ceva, şi 
ilustrează şi adevărul din catehism. In noul „Catehism catolic" 
s'au întrodus aceste lucruri, dar ici-colo s'ar putea adauge şi 
altele la cele existente. 

îmi exprim încă odată credinţa că un congres catehetic 
ar putea compune un plan bun şi potrivit, bazându-se întru 
toate pe lucrarea vrednică a păr. Brînzeu. Doresc din suflet 
conchiemarea cât mai grabnică a doritului congres. în spe
ranţa aceasta nici nu scriam aceste rânduri, dar văd că n'au 
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făcut-o alţii mai competenţi şi cu experienţe mai bogate. Bine 
a r fi să o facă măcar de aici încolo! 1) 

GHEORGHE M. PTE AN CU. 

însemnări. 
Funda ţ iunea pentru a ju to ra rea ziarişt i lor români din 

Unga r i a . Dupăcum apare din darea de seamă pe 1915 a epi-
tropiei administrative, fundaţiunea ziariştilor „cu toate greu
tăţile" provocate de răsboiul mondial, a sporit şi anul trecut 
cu peste douăzeci mii de cor., atingând suma de Cor. 102,252'92. 
Sporul acesta mic, ce-i drept, faţă de trecut, dar destul de în
semnat pentru împrejurările date, s'a realizat din donaţiunile 
doamnei Miana Stoica de Haţeg (10,000) şi aceea a fericitului 
mitropolit loan Meţianu (5,100"25), adăugându-li-se dobânda 
după averea de mai înainte (4,070'66) şi diferite contribuai 
In suma de 3,15321 cor. 

Citind aceste date, ne place să relevăm cu bucurie, că 
între cei adormiţi în Domnul s'au găsit şi anul trecut suflete 
înţelegătoare a rolului mare ce revine presei în vieaţa unui 
neam, mai ales când acestuia nu-i este dat să trăiască între 
împrejurările cele mai prielnice desvoltării sale. Mângâierea ce 
ne-o îmbie acest fapt creşte apoi şi mai mult, aflând din aceeaş 
dare de seamă, că donaţiuni mai recente de această natură 
sporesc deja averea fundaţiunii cu 8,500 cor., care sumă până 
Ia finele anului sperăm să o putem pune măcar încincit la 
poziţia acestui an. O propagandă mai intensivă a epitropiei 
în această direcţie ar putea însă creşte şi mai mult rezultatul 

') Intre împrejurările date şi după informaţiile ce avem despre pă-
Terea în cauză a cercurilor delà conducere, ideia unui congres catehetic 
•român se va putea realiza cel mult după terminarea răsboiului. De aceea 
în chestia mai urgentă a planului de învăţământ delà şcolile medii s'au şi 
luat deja aici la Blaj hotărlri, cari sperăm să fie aprobate şi de celelalte 
Ordinariate. Bine ar fi Insă, dacă şi partea referitoare la şcolile elemen
tare s'ar discuta de cei competenţi mai pe larg şi mai amănunţit in aceste 
coloane — pe cari le oferim cu drag —, pentru ca la un eventual fiitor 
congres părerile să fie plus-minus cunoscute, ori întrucât congresul din 
orice motive nu s'ar tinea, ca şi aceasta parte să se poată aranja bine şi 
fără de congres. De aceea am publicat cu plăcere şirele de mai sus ale 
păr. Pteancu, cari au meritul de-a deschide această discuţie. N. R. 
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final al acestor oferte. Dar necesitatea unei propagande mai s t ă 
ruitoare din partea epitropiei ni-se pare reclamată mai ales 
de poziţia de tot prea neînsemnată a „contribuirilor diferite", 
care, dupăcum însaş darea de seamă o remarcă, nu face nici 
a zecea parte din suma acestei poziţii din vremile de înainte 
de răsboiu. Ofertele ce întră acum, pe mai multe liste chiar,, 
pentru orfelinatele nostre, dovedesc că greutatea împrejură
rilor de răsboiu nu a micşorat chiar de fel spiritul nostru de 
jertfă şi că fiii acestui neam contribuie cu dragă inima pentru 
scopuri, cari, în lumina unei propagande continue, i-se prezintă 
ca folositoare. Deosebit ni-se pare de neîngăduit, ca bundle 
noastre să contribuie la sporirea acestui fond numai cu 640, 
zi şasă sute patruzeci coroane. Căci dacă în acest an parti
cularii pot fi socotiţi de angajaţi, în măsura mai mică sau mai 
mare pentru orfelinate, băncile, cari fără îndoială trebuie să-şi 
ia partea cuvenită şi din mişcarea pentru orfani, sunt de sigur 
în stare de a schimba pentru viitor poziţia ruşinoasă a sumei 
de mai sus, din care nu ştim dacă pe câte un institut financiar 
se vin, ori nu, câte două (sic!) coroane; mai ales, dacă vom 
scădea dintr'ânsa suma de 300 cor. oferită din partea unui 
singur institut („Victoria"). 

Cu un cuvânt, credem că o mişcare mai viguroasă pe 
această temă, care în mod firesc are întreg sprijinul presei 
noastre, va putea realiza, şi între „împrejurările grele" de acum, 
rezultate mult mai edificatoare. Le dorim din inimă, fiindcă in 
stituţia de care-i vorba vredniceşte în deplină măsură o spri
jinire cât mai călduroasă din partea tuturor. 

Dr. Alexandru Rusu. 

C R O N I C Ă . 
I n a u g u r a r e a ş c o l i i i n d u s t r i a l e r o m â n e d in L n g o j ^ 

Fără zgomot, fără riporteri şi fără discursuri, se va înaugurà r 

la Lugoj, în 11 Maiu a. c. cea dintâiu şcoală industrială 
română. In cadre modeste îşi ia începutul o instituţie cultu
rală şi economică, care, credem, se va desvoltâ, cum se des-
roaltă un arbore în adâncă tăcere, încetul cu încetul, aducând 
roade bogate şi folositoare bisericii şi neamului nostru. Impor
tanţa acestei instituţiuni, în istoria luptelor şi a nizuinţelor 
noastre spre bine şi spre mai bine, e mai presus de orice 
îndoială. Cine s'a ocupat mai deaproape cu chestiunea instruc-
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ţiunii şi educaţiunii ucenicilor delà meserii, va înţelege însem
nătatea, ce comportă o şcoală, cum e şi ceea ce se deschide 
în edificiul fostului internat gr.-cat. de băieţi din Lugoj, unde 
deja e bine aranjată o lucrătoare de măsar, strugar şi rotar, 
stând sub conducerea unui inteligent şi iscusit industriaş, N. 
Ciorogariu şi sub inspecţiunea şi jurisdicţiunea susţinătorului, 
care e Ordinariatul de Lugoj. In legătură cu acest atelier e 
internatul pentru ucenici, în care deocamdată se primesc 
gratuit numai orfani de ai răsboiului, având ei o corectă, raţio
nală şi părintească îngrijire atât trupească, cât şi sufletească, 
din cari vor ieşi industrieşi harnici, conscienţioşi, cruţători, cu 
cunoştinţe bogate teoretice şi practice şi cu convingeri puter
nice religiose-morale. 

Fiecare suflet iubitor de progres s'a bucurat, văzând 
munca şi jertfele, ce s'au adus în timpul din urmă din partea 
conducătorilor eparhiei de Lugoj pentru promovarea religiosi-
tăţii, moralităţii şi a culturii poporului nostru. Puternica clă
dire a seminarului teologic împreunat cu internat pentru elevii 
români delà gimnasiul de stat de acolo, ridicat sub conducerea 
regretatului şi marelui episcop Hossu şi deschis de P. S. Sa epi
scopul Valeriu, — cel dintâiu institut pedagogic de fete înfiinţat 
la stăruinţele acestui Preasfinţii, care, neputând edifica în tim
purile acestea anormale, a cedat o parte din reşedinţa episco-
pească pentru preparandie, în care sunt 70 eleve ordinare şi 
tot atâtea privatiste în două cursuri şi pentru c n e în anul 
viitor scolastic, când vor fi 3 cursuri, Părintele episcop îşi va 
ceda reşedinţa întreagă, apoi şcoala de meserii, ce începe să se 
desvoalte cu smerenie — sunt tot atâtea fapte, cari grăiesc mai 
convingător decât orice cuvânt despre preocupările nobile şi 
activitatea serioasă şi bineplănuită a conducătorilor celei mai 
mici şi mai sărace dieceze române. — Dumnezeu să reverse 
darurile sale bogate şi peste începutul celei dintâiu scoale ro 
mâne de meserii! (? r.) 

R e f o r m e c a l e n d a r i s t i c e . Sub influinţa stărilor de 
răsboiu, multe lucruri, cari in timp de pace poate încă multă 
Treme ar fi rămas In stadiul discuţiilor teoretice, cari cum
pănesc, uneori chiar cu prea multă scrupulozitate, toate amă
nuntele — au trecut in domeniul faptelor împlinite. Intre aceste 
este de a se pune fără îndoială şi înlocuirea calendarului 
vechiu (iulian) cu cel nou (gregorian) votată de parlamentul 
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bulgar pentru intregă Bulgaria şi de conferenţa episcopilor 
noştri ruteni (Munkács şi Eperjes) şi a celui de Hajdu-
dorogh pentru diecezele acestora. Cea dintâiu este un act al 
puterii civile, iar a doua un act ce rămâne în cadrele puterii 
de jurisdic{ie bisericească, dar ambele sunt urmări ale conste
laţiei politice create de răsboiu, mai având comună şi laturea 
de-a rupe ostentativ şi această ultimă legătura dintre cei ce 
au schimbat calendarul şi între pravoslavnica Rusie, care tot 
mai ţine să nu primească calendarul pus în circulaţie sub 
.numele unui episcop al Romei catolice. 

In Bulgaria noua ordine este introdusă în vieaţa civilă 
pe întreagă linia şi această schimbare, foarte probabil, nu 
peste mult se va adopta şi în vieaţd bisericească, independent 
4e aceea, că măreţul gând al unirii bisericeşti a Bulgarilor 
cu biserica Romei va avea, sau nu, în curând rezultate mai 
pozitive. De altă parte diecezele noastre nordice au fixat deja 
ziua din Iunie, când după Rusalii sărbătoarea naşterii sf. loan 
Botezătorul (Sânzienele) vor ţinea-o deja în 24 Iunie nou, scriind 
-după 10 Iunie al calendarului vechiu imediat datul de 24. 

Astfel se introduce, desigur fără mari greutăţi, destul de 
aproape de noi şi de interesele noastre o apropiere de adevărul 
obiectiv, pe care mai mult anumite preocupări, decât ceva 
greutăţi reale au împiedecat-o atâta amar de vreme. Chestiunea 
stăruirii pe Ungă vechiul calendar greşit, după credinţa noastră 
de fapt nare nici-o importanţă practică, şi de aceea e sigur 
că mai curând ori mai târziu vom întră şi noi, cari mai avem 
vreme (!), în apele acestor reforme. Că apoi pe atunci, când va 
veni rândul nostru la aceste reforme, alţii vor înainta deja pe 
alte terene, rămânând noi pururea codaşi — pare-că puţin ne 
sinchiseşte. Căci altfel, am mai porni şi noi câte-o mişcare. (ar/> 

» 
Dintr 'un r a p o r t a l v i c a r i u l u i a p o s t o l i c m i l i t a r 

D r . E . B ţ e l i k aflăm, că în teritoriile ocupate de pe frontul 
sudic, unde — cine ştie pană când — s'a potolit furia răs-
boiului, locul încăerărilor grozave din trecutul apropiat l-au 
luat începuturile unei frumoase organizări culturale şi religioase 
făcute, fireşte, sub auspiciile regimului militar de acolo. Starea, 
în care se găseşte populaţia rămasă acasă, este, după acest 
raport, foarte deplorabilă. Numărul înspăimântător de mare al 
analfabeţilor, cari pe lângă aceea n'au nici cele mai elementare 
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cunoştinţe religioase, prezintă dreptaceea un larg câmp de-
muncă intenzivă, ce va trebui să urmeze în viitorul apropiat 

Intre primele lucrări ce s'au întreprins în această direcţie 
a fost conscrierea copiilor rămaşi pe drumuri, orfani, fără de 
nici un ajutor, al căror număr se urcă la 10,000. Paralel cu 
această conscriere s'au luat şi măsurile de lipsă pentru ad i -
postirea lor in asilele de copii ridicate anume în mai multe 
centre potrivite. Pentru cei de şcoală s'au deschis, atât pentrui 
băieţi cât şi pentru fete, mai multe cursuri de agronomie şi 
industrie, lucrându-se deja din greu la planurile unor adevărate 
şcoli de specialitate. Lângă fiecare institut cultural de orice na
tură s'a ridicat câte o masă caritativi, unde copii părinţilor să
raci capătă şi de mâncare. Nicăiri nu se plătesc bani de şcoală şi 
toate recvizitele şcolare se dau gratuit. De asemenea s'au luat 
măsuri şi pentru sanarea stărilor religioase din cale afară 
triste. Lângă comandele militare din Belgrad şi Cetinje este 
împărţit şi câte un „superior de câmp", care îngrijeşte de 
pastoraţia ţării, având ajutoarele de lipsă în persoană preoţilor 
militari împărţiţi pela singuraticele comande de cerc şi prin 
institutele sanitare. Ni-se dau apoi amănunte referitoare la 
numărul şi vieaţa religioasă a populaţiei catolice de acolo, 
amintindu-se că numai în Belgrad sunt la vre-o 4,000 de catolici,, 
pe sama cărora, în lipsa unei biserici mai mari — pană acum 
aveau numai o mică capelă în palatul legaţiunii austro-ungare 
— s'a adaptat provizor de capela însăşi sala tronului din co
nacul regelui Petru. 

Dispoziţiile aceste sunt într'adevàr frumoase şi mult pro
miţătoare, dar totuşi citindu-le gândul nostru lunecă peste ele 
în zare, cercând să desluşească, dacă se ivesc deja, ori încă 
nu, zorile unei adevărate şi paşnice munci culturale, care să 
nu mai stee sub egida comandelor militare... Şi de pe buzele 
noastre se desprinde rugăciunea: „Doamne, vie împărăţia ta!" (ar.) 

•» 

C r o n i c a r à s b o l u l n i Delà începutul răsboiului mondial, 
nespus de bogat în evenimente, cari au produs schimbări radi
cale în toate direcţiunile vieţii, am remarcat, în două rânduri 
(nr. 15 — 16 din 1914 şi 9 din 1915), marea importanţă a încre-
stării tuturor momentelor de însemnătate naţională, culturală, 
economică şi religiosă-morală, cari s'au succedat în fiecare, 
parohie, filie şi cătun în timpul acesta de grea calamitate. Ar-
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Mereii noştri atât proprio motu, cât şi la cererea ministrului cul
telor şi instrucţiunii publice delà 27 Noemvre 1914 Nr. 5 4 6 1 
au ordonat preoţilor, să noteze şi să păstreze documentele, cari 
stau în legătură cu evenimentele înfiorătorului răsboiu. Nu ne 
îndoim, că cei mai mulţi preoţi au notat şi notează cu zel şi 
pricepere jertfele pentru ţară şi tron ale poporului nostru, cum 
şi străformările produse în inima şi mintea lui. Ştim însă, că 
mai sunt şi de aceia, cari vreau să amâne împlinirea acestei 
datorinţe până la finea răsboiului. Şi fac rău, fiindcă multe 
lucruri se uită, iar descrierea celor ce nu se uită nu va putea fi 
atunci aşa de vie, plastică şi fidelă ca atunci când s'au întâmplat. 
Din motivul acesta ne bucurăm, când vedem, că în oarecare 
formă se reîmprospetează atât importanţa cronicii răsboiului, 
cât şi datorinţa de a o face la timp potrivit. In respectul ace
sta e un înţelept şi puternic memento şi ordinul-cercular al 
ministrului de culte şi instrucţiunea publică delà 14 Martie a. c. 
Nr. 31 ,198—VII /6 , în care dispune tuturor şcolilor să adune şi 
să prelucre toate monumentele de răsboiu, cari privesc şcoala, 
administraţia şcolară, instrucţiunea şi educaţiunea în aoeste 
timpuri atât de critice, (şr.) 

«= 

O foar te l a n d a b i l ă h o t ă r i r e a c o n f e r e n ţ e i d e 
p r i m ă v a r ă a coru lu i e p s s e o p e s c m a g h i a r este aceea, 
care impune tuturor credincioşilor din ţară, ca într'o zi anumită 
din luna Maiu, să se împărtăşască cu sf. cuminecătură. Fixarea 
zilei a rămas în grija singuraticelor Ordinariate diecezane, cari 
în cele mai multe locuri au şi luat deja măsurile de lipsă, 
pentrucă această comună împărtăşanie naţională să aducă 
roade cât mai bogate. 

Şi într'adevăr prin ce s'ar putea mulţumi mai cuviincios 
şi mai demn bunului Dumnezeu pentru ajutoriul prestat ţării 
în decursul acestui răsboiu, şi prin ce s'ar putea implora mai 
efectiv rodul unei finale păci biruitoare, decât prin apropierea 
noastră de isvorul tuturor darurilor!? De aceea salutăm cu multă 
bucurie vestea ce ne vine din dieceza Lugojului, că pe teri-
torul ei încă s'au luat dispoziţii în direcţia aceasta, fixându-se 
ca zi de cuminecare comună sărbătoarea sf. Rusalii. 

Bine ar fi, dacă şi celelalte dieceze ale noastre ar lua 
dispoziţii similare, (r.) 
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Cărji şi reviste. 
Adolf Harnack — Dr. Gh. Com şa, Monahismul, idealurile 

fi istoria lui. Sibiiu 1916. Preţul 1 coroană. 
Increstăm această traducere a lucrării profesorului raţionalist 

delà Berlinul studiilor mai înalte teologice al atâtor clerici »or-
todoxi*, ca o apariţie foarte dureroasă pentru vieaţa religioasă 
a «ortodoxismului*.Traducătorul spune, ce-i drept, în prefaţă, că 
nu poate accepta întru toate părerile lui Harnack, »ca d. p. aser
ţiunea, că monahismul răsăritean nu şi-a îndeplinit intru toate 
îndatoririle morale faţă de lume*, dar cu toate acestea crede că 
€ bine, să ofere această lucrare cititorilor 'Telegrafului Român* 
{unde s'a publicat mai tntâiu), pentrucă e de convingerea, că prin 
citirea ei »duhul pornit spre laicizare* al bisericii ortodoxe-ro-
mâne numai îndrepta se va putea. Dacă, lângă această ciudată 
auto-confesiune, vom alătura apoi şi părerea recenzentului de 
reclamă a traducerii, un oarecare Gh. Maior, din foiţa Nr. 34 
(29 Martie c.) a »T. R.«, în care se cer şi alte traduceri similare, 
»mai ales din lucrările distinsului A. Harnack . . .care a pătruns 
adânc în fiinţa creştinismului fără deosebire de confesiune (!) şi 
e omul cu adâncă privire obiectivă în vieaţa bisericii (a cărei 
biserici? a celei «confesionale?!) lui Hristos*, ne putem da seamă 
In deplină măsură despre urmările dureroase ale şcolirii cleri
cilor noştri »ortodoxi« pela universităţile protestante delà lena 
si Berlin. 

Care, va se zică, raţionalistul Harnack şi alţii de teapa Iui» 
au menirea frumoasă de a spiritualiza, ori, dacă se poate zice» 
de a clericizà de nou «duhul pornit spre laicizare al bisericii 
ortodoxe-române* ! Acel Harnack, despre care până şi liceanii 
ştiu, că este aderentul (chiar unul dintre corifeii!) curentului ce 
se încearcă să aplice principiile evoluţiei darviniste şi pe terenul 
religiunii, acela pentru care creştinismul (şi catolic şi »ortodox«) 
de astăzi este a nu ştiu câta fază de evoluţie heterogenă (!) a 
Învăţăturii Domnului Hristos, Harnack, ale cărui principii sunt 
depuse şi în lucrarea tradusă de d. Comşa, el care priveşte *adănc< 
Înfiinţa creştinismului »fără deosebire de confesiune" — a ajuns: 
dascălul bisericii române neunite delà noi!... 

Frumoase perspective! (ar.) 

O bună serie de articole închinate grijei de sănătatea şi 
binele copiilor se urmează de o vreme încoacejîn foaia săptămânală 
din Făgăraş » Olteanul*. Autorul lor d. A. Melin (Lupeanu) do
vedeşte prin scrierea lor o mare îndemânare de a spune frumos 
şi pe înţelesul tuturor lucruri nespus de folositoare, cari, mai 
ales în vremile de acum, se încopcie foarte potrivit la carul ni-
zuinţelor obşteşti de a da problemei copiilor o cât mai favora
bilă deslegare. Pentru noi Românii, poate mai mult ca pentru 
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al ţ i i , c h e s t i u n e a a c e a s t a e s t e u n a d i n t r e l i p s e l e c e l e m a i m a r i ş t 
d e a c e e a a m fi f oa r t e b u c u r o ş i , d a c ă a u t o r u l s 'ar g â n d i să s c o a t ă 
s c r i su l s ă u şi în b r o ş u r ă . L - a r a v e à a t u n c i n u n u m a i c i t i t o r i i 
p u ţ i n i ai « O l t e a n u l u i * , ci a r p u t e a d e v e n i u n b u n al î n t r e g u l u i 
n e a m . 

S e va f a c e ? (ar.) 

T E L t E F O f l -
Manuscrisele nu se înapoiază. 
Dr. F. Lugoj. Abia acum ne-a sosit Nr. 8 din >Foaia Oficioasă», din 

care vedem cu multă bucurie, că Veneratul Dv. Ordinariat diecezan încă 
în şedinţa consistorială din 9 Aprilie a luat, în cauza orfelinatului nostru 
central, dispoziţii întru toate identice cu cele delà Gherla şi Oradea mare. 
Foar te b ine! Dcacum unirea este deplină şi gândul măreţ al păr. nostru 
mitropolit se va realiza desigur în modul cel mai strălucit. 

P. T. Rcstanţieri cu flata abonamentului. In repeţi te rânduri V a i » 
comunicat «urna, cu care ne datoriţi fiecare ca abonament, cerând achitarea 
aceleia. De Treme ce foarte puţini au dat ascultare cererilor noastre, V'am 
avizat, că Tom încerca a ne încass i pretenziunile juste, până inclusiv D e 
cemvrie 1915, cu trase postale, cari sunt şi costisitoare şi reclamă şi t imp. 
Am şi trimis trase postale în toate părţile, dar, durere, o grămadă ne-au 
fost returate cu notificarea poştelor tespectivo, că trasatul >nem k e r e s t e v 
ori >nem fogadta el«. Trasele postale returate până acum sunt despre 3865 C,. 
adecă trei mii optsute şasăzeci şi cinci cor., o sumă considerabilă de care 
am avut trebuinţă chiar şi în timpuri normale, dar acum, când ni-s'au urcat 
foarte limţitor cheltuelile de imprimare ale revistei. Cum aţi observat, nrul 8 
s'a tipărit pe o hârtie mult inferioară celei folosite până atunci, fiindcă, 
după spusele păr. prefect al tipografiei, hârtia veche nu se mai fabrică şi d a c i 
s'ar fabrică, numai ea singură ne-ar costă, la număr, cu 50°/ 0 mai mult decât 
toate cheltuelile tipografice, ce le-am avut, la Început, cu un întreg număr. 

N'am urcat plata abonamentului, nici n'am schimbat tiparul curat şi 
îndesat din timpuri bune, nici n'am redus, ori slăbit cuprinsul revistei, deşi 
ni-s'au urcat cheltuelile foarte mult şi deşi am fost martori, cum gazt tele 
şi alte reviste au fost necesitate să ridice abonamentul ori să reducă cu
prinsul, ori se apară rar şi neregulat. Credeam, că încasând pretensiunile 
vechi delà restanţieri şi primind regulat abonamentele curente, vom putea 
face faţă necazurilor şi pe lângă plata veche de abonament. Suma de cor 
3865, apoi atâtea mii neîncasate de pe anul curent dovedesc, că am greşit 
în calcul. 

Până acum n'am hotărît, ce procedură să urmăm faţă de restanţierii 
moroşi, cari ar putea să-şi achite cbonamentul de pe câte un an aproape 
cu preţul unei metre te de cucuruz, ori cu preţul unei găini. Să-i denunţăm 
Ordina'riatelor, să le publicăm numele, să-i împrocesuăm, ori să le trimitem-
de nou trase postale? Ne vine aşa de greu, să o facem!. . . Deocamdată îi 
rugăm, să binevoiască a-şi aduce aminte, că ni-s datori şi că e păcat a nu-şi 
plăti datoria. 

Dr. B. Bucureşti. Constatăm cu mulţumită primirea sumei ce ne-aţi 
trimis ca abonament pentru: 1. I. P. S. Sa primatele României Dr. Konon 
Arămescu Donici p e t r e i ani; 2. Fundaţ ia Carol pe 2 ani; 3. Cassa şcoalelor 
pe doi ani; 4. A. Frăţilă (Galaţi) pe doi ani; şi 5. Dr. loan Mihălcescu pe 
un an. — Se va face şi ce doreşte d. librar Suru. 

O. Cichindcal. Vă împlinim dorinţa. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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